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У публікації розкрито діяльність Українського вільного універси-
тету як наукового осередку, утвореного українською еміграцією в Єв-
ропі у міжвоєнний період. Увагу авторів зосереджено на роботі дано-
го закладу як соціально-культурного інституту, у якому були створе-
ні умови українцями за кордоном для збереження національної 
ідентичності.
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The publication examines the activities of the Ukrainian Free University 
as a research center formed by Ukrainian emigration to Europe in the 
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institution as a socio-cultural institution that allowed Ukrainians abroad to 
preserve their national identity.
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Розбудова України як незалежної та демократичної держави не-
можлива без всебічного та детального вивчення її історії. Особливий 
інтерес викликає завершальний етап визвольних змагань та перехід 
українського війська разом із державними органами в еміграцію за 
кордон. Саме на сучасному етапі стоїть завдання проаналізувати ді-
яльність українських емігрантів за кордоном, їхні прагнення підтри-
мувати дух національної свідомості, дослідити їхній вплив на подаль-
ший розвиток ідеї боротьби за незалежність на теренах України. 

Діяльність української політичної еміграції у країнах Європи 
в 20-х роках ХХ ст. на сучасному етапі перебуває у стані дослідження 

10.34142//2708-4809.SIUTY.2021.87

https://doi.org/10.34142//2708-4809.SIUTY.2021.87


364

Духовно-інтелектуальне виховання і навчання молоді в ХХІ столітті

та вивчення. У радянській історіографії питання, що стосувалися пе-
ріоду українського національного відродження в першій третині ХХ ст., 
систематично і цілеспрямовано спотворювалось та фальсифікувались. 
У контексті побудови незалежної України піднімаються питання вста-
новлення історичної достовірності найвагоміших подій з життя країни 
в різні епохи. Для дослідження цього питання використовувались до-
кументи Центрального державного архіву вищих органів влади та 
управління України. 

Діяльність навчальних закладів української еміграції міжвоєнного 
періоду не раз ставала об’єктом дослідження істориків, зокрема, С. На-
ріжного [2] та В. Ульяновських [10], О. Сухобокової [6], Т. Подоля-
ки [3], В. Потульницького [4], О. Даниленка [1] та інших. Увага даної 
публікації зосереджуватиметься, головним чином, на розкритті заходів 
інститутів щодо збереження національної ідентичності українцями за 
кордоном. 

Вже у першій половині 1920-х років українцями-емігрантами 
створюються чотири виші: Український вільний університет (УВУ), 
Українська господарська академія, Український високий педагогічний 
інститут імені М. Драгоманова та Українська студія пластичного мис-
тецтва в Празі [5, c. 154].

Першим із вказаних вище закладів став Український вільний 
університет. Ініціаторами його створення виступили очолюваний 
Володимиром Кушніром віденський Союз українських журналістів 
і письменників, до складу якого входила академічна секція під голо-
вуванням професора Олександра Колесси. Ініціативу підтримали 
Товариство прихильників освіти, очолюване професором Станісла-
вом Дністрянським, та Український соціологічний інститут, керів-
ником якого був Михайло Грушевський [11]. За спогадами В. Куш-
ніра, саме останній разом із Д. Антоновичем запропонував першу 
організаційну схему університету та був обраний ректором УВУ [9]. 
Проект М. Грушевського передбачав, що до читання лекцій могли 
запрошуватися викладачі, які не мали обов’язкової наукової кваліфі-
кації; так само і від слухачів не вимагалося середньої освіти. Інших 
поглядів дотримувався О. Колесса, який вважав, що український 
університет має бути заснований за зразками західноєвропейських 
університетів із відповідними вимогами як до викладацького складу, 
так і до студентів [7]. На скликаній Союзом для вирішення цього 
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питання нараді було підтримано О. Колессу. М. Грушевський само-
усунувся від подальшої участі у створенні УВУ, а ректором було 
обрано О. Колессу [8]. 

Відкриття Українського вільного університету відбулося 17 січ-
ня 1921 р. у м. Відні, який недовгий час виступав центром україн-
ської еміграції. З самого початку Український вільний університет 
мав висококваліфікований професорсько-викладацький склад. 
Це — Дмитро Дорошенко, Олександр Шульгін, Дмитро Антонович, 
Степан і Роман Смаль-Стоцькі, Володимир Старосольський, Сергій 
Шелухин, Кость Лоський, Агенор Артимович, Андрій Яковлєв та 
інші [5, c. 156]. 

Незважаючи на підтримку з боку чехословацького уряду, ма-
теріальне становище Українського вільного університету, крім 
кількох перших років його існування у Празі, було дуже складним. 
Двічі — в 1925 і 1934 рр. — Університет стояв на порозі закриття. 
Однак він виявився єдиним з українських ВЗО в еміграції, якому 
вдалося вистояти і під час економічної кризи 1930-х років, і під 
час Другої світової війни. Празький період його історії завершило 
входження в Прагу радянських військ у травні 1945 р. Останній 
ректор А. Яковлів передав управління професору А. Волошину, 
який відстоював ідею залишити УВУ на території Чехословаччини. 
А. Яковлів з більшістю професорів покинули країну, а А. Волошин 
був заарештований органами НКВС. УВУ в Чехії був ліквідований, 
а майно частково знищено, частково розграбовано. З ініціативи 
історика й етнографа В. Щербаківського у 1946 р. діяльність уні-
верситету було відновлено в Мюнхені, де заклад функціонує й до 
сьогодні [5, c. 156].
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